

“无事酒”人情负担重

各地“治酒令”能否刹住“整酒风”？

新华社“新华视点”记者 韩振 刘良恒

有的地方“整酒”陷恶性循环，农民一半收入交了份子钱

“去年‘吃酒’花了4万多元，人情负担实在太重了，真的有点吃不消。”在西北石门县白云镇，一位姓杨的酒坊老板对记者说。

在石门县，遇到红白喜事会摆“流水席”招待宾客，应邀出席的亲朋好友随“份子钱”表示心意，这种风俗被称作“整酒”“吃酒”。

记者采访了解到，在一些地方，除了传统的婚丧嫁娶以外，这两年“整酒”名目越来越多，迁新居、考大学、过生日都是一些群众整酒的理由，甚至怀孕整“胎酒”、出狱整“洗心革面酒”。

“整酒”花样层出不穷，已成为部分群众沉重的负担。重庆三峡库区农民吕才富给记者算了笔账：当地一个农民一年的收入平均不过三四万元，有些人份子钱就要交两三万元。

“一半多收入交了份子钱。”吕才富说，一些村里的低保户本来收入低，靠国家发的救助钱过日子，现在却还要拿救助钱当份子钱。

记者调查发现，在一些地方，“整酒”如今已经成为一种恶性循环。一些人送过钱，就会想办法将钱捞回来，最直接的办法就是找个名目“整酒”。在三峡库区，有的家庭为了赚钱，一年能摆两三次酒，摆完了“生日酒”摆“升学酒”，摆完了“升学酒”，又开始摆“乔迁酒”。

在国家扶贫开发重点县重庆巫溪，一些农民不堪“无事酒”重负，甚至编了

“每年平均要参加200次左右的酒宴，送出四五万元份子钱”“‘整酒风’变成了‘整酒疯’，人情债成了还不起的债”……“新华视点”记者近日在重庆、湖南等地采访了解到，当前，“无事酒”盛行已成为部分地区基层群众难以承受之重。为了刹住这股歪风邪气，不少地方政府出台“治酒令”。“治酒令”能否刹住“整酒风”？

顺口溜：年年“整酒”有搞头，两年“整酒”打平手，三年才办冤大头。

治酒规定千差万别，整治效果各不相同

目前，针对“整酒风”不良现象，多地已出台“治酒令”。记者梳理发现，各地“治酒令”相关规定差异较大：

——有的地方只限制党员干部“整酒”，有的地方则党员干部和普通群众一起管。比如石门县的治酒令限制的对象是党员干部等公职人员；而重庆巫溪、巫山、贵州绥阳、习水等地在整治过程中，将党员干部和普通群众一并纳入。

——各地普遍规定，除婚丧嫁娶外，不得以任何理由“整酒”，但在具体的参加人员以及“整酒”的规模上，规定并不一致。比如，重庆巫溪将婚宴桌席限定在15桌（150人）以内，贵州六盘水则规定，嫁娶双方合办婚宴的规模控制在30桌（300人）以内。

——对党员干部，各地普遍用党纪进行规范，严重者会被免去职务、开除党籍；但对普通群众，在违规“整酒”的处罚措施上各不相同，有的要求公安、食药监等部门进行查处，有的处罚饭店老板，有的甚至取消低保资格。比如，三峡库区一些乡镇规定，违规“整酒”的村民“取消低保、贫困户评定资格”。

保、贫困户评定资格”。

“治酒令”出台后，在一些地方已初显成效。姚琼是巫溪县上磺镇的一名个体户，她有个专门的账本记录份子钱。在这家账本上记者看到，两年前她平均每年交份子钱4万多元，自从整治无事酒后，年均仅3000元左右。“整酒风气刹住了，我的负担轻松多了。”姚琼说。

与此同时，记者调查发现，“治酒令”在不同地区、不同群体间效果差异较大。在只规范党员干部整酒的地方，党员干部管住了，但普通群众整酒之风依旧盛行。石门县的一位乡镇党委书记告诉记者，2013年该县明确规定除婚丧嫁娶外，党员干部、公职人员、国企员工一律不准整酒。在严令禁止下，石门县公职人员整酒现象得到有效遏制，但是民间尤其是农村地区的整酒风依然如故。

有些地方虽然党员干部和普通群众一起管，但因为对后者缺乏行之有效的措施，群众整酒之风依旧。秦巴山区一贫困县整酒办负责人向记者坦言：“整酒措施对普通群众的效果不好，因为没有太办法。”

治酒须掌握界限 应注重订立村规民约移风易俗

值得注意的是，在治酒过程中，有些

地方的整治措施也引起争议。比如，有的地方规定，复婚不准操办酒席、群众操办婚嫁酒须填写申报表等。

“大操大办的铺张宴请风的确已成为群众不小的负担，政府有责任采取措施遏制‘歪风’，但规范不宜‘越界’，不能超过法律法规的授权限制群众置办酒席的正当权利，模糊‘公私’界限。”中国农业大学伦理学教授李萍说，各地最好通过发动乡贤、订立村规民约、激活乡村自治机制来引导民间移风易俗。

记者调查发现，为了刹住“整酒风”，不少地方已经在探索利用村规民约进行引导。湖南省宁乡县大成桥镇大成桥村成立红白理事会，分别制定章程，在倡导从新从简办理红白喜事等方面做了明确规定。比如，“村民办红喜事，理事会送窗花剪纸、对联、自制花盆等”“村民办白喜事统一送慰问金200元，送挽联、花圈、鞭炮等，村干部不另送礼”。

巫溪县在整治“无事酒”的过程中，村规民约也起到重要作用。“根据我们整治的经验，村规民约很好地填补了制度的漏洞。但要让村规民约落到实处，还需要从党员干部抓起。”巫溪县纪委书记张治民说，一方面要求党员干部以身作则，引导民风好转；另一方面还要对其严格责任追究，以防“无事酒”整治措施落实不到位。

湘潭大学法学院副教授倪洪涛建议，刹住“整酒风”应走出处罚依赖症，政府可以用行政奖励等柔性方式进行引导，对不太操大办的实施奖励。

（新华社北京2月8日电）

据新华社北京2月8日电（记者 谭谟晓）记者8日从中国保监会获悉，中远海运财产保险自保有限公司近日获批开业，国内航运领域正式迎来首家自保公司。

自保公司是指经保监会批准，由一家母公司单独出资或母公司与其控股子公司共同出资，且只为母公司及其控股子公司提供财产保险、短期健康保险和短期意外伤害保险的保险公司。

根据保监会的批复，中远海运财产保险自保有限公司注册资本为20亿元，业务范围为中国远洋海运集团有限

公司及集团成员企业的保险业务，主要包括财产损失保险、责任保险、信用保险和保证保险；短期健康保险和意外伤害保险；上述业务的再保险业务；国家法律、法规允许的保险资金运用业务。

中国远洋海运集团表示，中远海运财产保险自保有限公司将针对集团及集团旗下各成员单位的保险需求，承担集团内部运营风险管理与保险承保职能，对集团降低风险控制成本、创新风险应对举措具有重要作用。同时，中远海运财产保险自保有限公司还将承担集团海外战略的特殊风险控制职能。



校车安全 常抓不懈 2月8日，上海徐汇公安分局交警支队民警徐彦坤（中）、管仁忠（左）在对逸夫小学的校车行车路线进行检查。新学期开学在即，当日起，上海徐汇公安分局交警支队对全区中小学、幼儿园近300辆校车的车况、车载救生设备、驾驶员资格、行车路线等逐一检查审核，消除校车隐患，确保学生平安出行。 新华社发

公安部交管局：春运后期全力防范重大交通事故

新华社北京2月8日电 公安部交通管理局日前召开视频会，要求各地公安交管部门继续保持思想不松、力度不减，紧紧围绕防范重大交通事故这一中心，护春运保安全防事故，全力确保春运后期道路交通安全形势平稳有序。

据了解，1月13日春运启动以来，全国公安交管部门提前研判、精准部署、广泛宣传、有效引导，为人民群众平安返家、欢度春节创造了安全有序的道路交通环境。春运前三周，全国道路交通形势平稳，一次死亡3人、5人以上事故较去年春运同期分别减少了12起、6起，同比下降22%和50%，没有发生重大交通事故。

会议指出，春运后期道路交通安全

形势依然严峻，特别是元宵节前后将迎来公路客运返程高峰，在此期间将面临农村民俗活动集中、货车和危化品运输车流量增大、雨雪雾霾恶劣天气叠加影响等安全风险，各地交管部门要结合本地实际，狠抓各项措施落实，坚决防范发生重大交通事故。

会议要求，各地要加强民警执勤执法安全防护，加强装备配备，狠抓装备应用，切实保障民警执勤安全。要继续加强春运后期交通安全宣传，强化交通安全宣传提示，加大严重违法曝光力度，积极倡导不坐超员车、不酒驾、不占应急车道等守法文明行为，呼吁全社会共同营造安全文明的道路交通环境。



波德总理表示两国将在防务等领域加强合作 2月7日，在波兰首都华沙，波兰总理希德沃（右）和到访的德国总理默克尔出席联合新闻发布会。当日，波兰总理希德沃在首都华沙与到访的德国总理默克尔举行会谈，双方同意在欧盟东部地区防务和处理难民危机等领域加强合作。 新华社发

巴西南部军警罢工致使治安恶化

据新华社里约热内卢2月7日电（记者 赵焱 陈威华）巴西圣埃斯皮里图州警察工会7日确认，自本月4日该州军警罢工后，包括州首府维多利亚在内的3座城市发生多起骚乱，已造成至少75人死亡。

根据巴西宪法，军警具有士兵性质，不得参与罢工或游行。这次罢工实际上由军警家属进行，他们连日来守在警察局门口阻止车辆外出巡逻，以抗议工资待遇和工作条件多年来没有改善等。

在圣埃斯皮里图州军警罢工后，维多利亚市、瓜拉拉皮市、伊塔佩米林河畔卡

舒埃鲁市均发生骚乱，并造成大量人员伤亡。维多利亚市上百家商铺遭到哄抢，市内公共交通停止运行，学校也被迫停课。

圣埃斯皮里图州商会说，店铺因被迫关门和最近4天的抢劫造成的损失达到450万雷亚尔（约合992万元人民币）。而作为治安相对较好的州，圣埃斯皮里图往年2月因凶杀造成的死亡人数平均为4人。

由于安全形势恶化，巴西联邦政府6日和7日先后派遣军队和国家安全部队到维多利亚市巡逻，军队和国家安全部队人员所到之处受到市民们鼓掌欢迎。

●河南华业劳务工程有限公司的机构信用代码证丢失，证号：G104116001000930901V，声明作废。

2017年2月9日

●张辉（4127231978120501683）的失业证不慎丢失，证号：4116230014013005，声明作废。

2017年2月9日

●川汇区龙胜达玻璃店的银行开户许可证（核准号：J5080001333801）、河南增值税普通发票（第二联）（票号：17466010）丢失，声明作废。

2017年2月9日

●李佳佳的教师资格证丢失，证号：20094113131001326，声明作废。

2017年2月9日

古诗词的正确打开方式不止背诵

新华社记者 施雨岑 吴晶

新华时评

满屏竟传飞花令，一众争说武亦姝。春节长假期间，一档名为《中国诗词大会》的电视节目广受关注，来自各行各业、不同年龄段的选手以诗为剑，一较高下，引人入胜。有人为此惊呼：中国诗词的春天来了！

诚然，这样一档形式活泼的电视节目迅速带起“人人读诗、人人爱诗”的风潮，让人们发现中国传统之美，无疑值得肯定。然而，比赛中也暴露出一些选手只知背诵、不知其意，不懂平仄对仗，甚至不知道诗词中一些字的正确写法，这样的问题发人深省——中国古诗词的正确“打开方式”，难道就只是背诵吗？

熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟。不可否认，背诵是创作的基础，没数量的积累，一切都是空谈。但是，若止步于背诵、不懂欣赏、不深究内涵，对中华优秀传统文化如果仅停留在“知道主义”，恐怕很难形成承先启后、继往开来的基因链条。

千年往事凭诗见。我们身处诗词的国度，在灿若星河的名篇佳作中，可以寻到自己的来路，探出未来的方向。只有将诗词的熏陶融汇到国民教育的各个环节，将优秀传统文化的元素与社会生产生活深度融合，这些流传千年的优秀精神财富才能摆脱昙花一现的命运，真正起来、传下去。

令人欣慰的是，近年来，这种认识已经开始深入人心，中华优秀传统文化正在以现代人喜闻乐见的方式走进千家万户。借助丰富多元的传播手段，“听写大会”“成语大会”等电视节目正在唤起大家对汉语言文化的关注与兴趣；“为你读诗”“书香中国”等文化活动让人们在奔波之余享受心灵的慰藉；传统文化进校园、进社区的国家教育规划，唤起越来越多的年轻人珍视中华民族的文化底色，描绘当代中国的文化亮色。

古诗词的正确打开方式不能止于背诵，而应沿着古人的生花妙笔一路上溯，去探寻他们“吟成五字句，用破一生心”的那份执著，去用心感受诗意图之美。（新华社记者施雨岑、吴晶）

特朗普承诺在美墨边境修筑隔离墙的来龙去脉

首次提出“筑墙计划”

2015年6月，特朗普在宣布参加总统选举时的一次演讲中首次提到筑墙计划

访墨西哥谈筑墙费

2016年8月31日，特朗普应邀访问墨西哥，与墨西哥总统培尼亚会面，特朗普让墨西哥支付筑墙费的要求遭拒绝

“隔离墙”缩水成“篱笆”

2016年11月13日，特朗普做客哥伦比亚广播公司“60分钟”新闻节目时说，他先前提议的沿美国与墨西哥边境修筑的“隔离墙”将部分缩水成“篱笆”

垫钱修墙遭到质疑

2017年1月6日，特朗普说，为尽快在美国和墨西哥边境建造隔离墙，美国不妨先行垫付费用，但之后墨西哥一定会把钱补给美国

隔离墙“数月内”开工

2017年1月25日，特朗普声称，将动用联邦政府资金，数月内开工在美墨边境造墙

墨方取消会面抗议

2017年1月26日，墨西哥总统培尼亚在个人推特账号上说，他将不会参加原定1月31日与美国总统特朗普在华盛顿举行的会面

美国和墨西哥的陆路边境长约3200公里。目前有三分之一的边境已经被栅栏或者隔离墙阻隔

